

# El Baluarte

DIARIO REPUBLICANO

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

Subscription: Sevilla: Un mes, 2 ptas. Un año, 20 ptas. Provincias: Tres meses, 7,50 ptas. Un año, 25 ptas. Pago adelantado. Numero atrasado, 25 centimos de peseta.

NÚM. 209.

Sevilla.—Jueves 14 de Septiembre de 1899

AÑO XXIII.

## El mitin republicano

Ha comenzado la agitacion propia de los grandes acontecimientos. El buen acuerdo de los iniciadores del mitin republicano del 29 de este mes ha conseguido mover la opinion y producir entre los republicanos y los verdaderos patriotas la expectacion precursora de esperanzas.

No son egoismos madrileños ni ambiciones personales los móviles de los iniciadores de tan sublime pensamiento; son las corrientes del pueblo, que han encarnado en unos cuantos republicanos de buena voluntad, que pretenden unir el pasado con el porvenir, glorificando la efeméride de 1868, en que el pueblo, unido al Ejército, proclamó la soberanía de la nación, derrocando históricos poderes, para que, en este día memorable, quede sellada la fraternal inteligencia entre todos los amantes de la forma republicana y los verdaderos patriotas, para salvar, con la integridad del territorio, la libertad, y con ella la honra y el prestigio de la matrona que ostenta los colores rojo y gualda.

En ese mitin, al que, seguramente, concurrirán representaciones de todas las provincias de España y adhesiones de personas de cuenta y prestigiosas de nuestras hermanas latinas de Europa y de nuestras hijas hispanas de América, se oirá la voz del pueblo, se conocerá lo que piensan y lo que quieren los eternos desheredados, se apreciarán los latidos de la verdadera opinion pública, sin tutores ni intermediarios, y sabremos a qué atenernos de una vez para siempre.

Lo dice admirablemente un periódico madrileño, transcribiendo la substancia de la circular de convocatoria, que habla así, que expresa admirablemente lo que está en la conciencia de todos. El mitin tiene por único objeto estrechar los lazos que nos unen, dando al olvido, si quiera sea hasta conseguir la victoria, las diferencias que nos dividen.

Vamos, pues, al mitin, y vamos con el entusiasmo de la fé, con el valor de las convicciones, con la entereza del varón fuerte, y con la seguridad de que, afirmada y sellada nuestra inteligencia, el día venturoso de la redención de España está más próximo de lo que creen los envalentonados neos y los serviles gobernantes.

Vamos al mitin con el entusiasmo propio de hombres libres y capaces de ofrecer a España su salvación, de garantizar al pueblo sus derechos y de demostrar al mundo que este rincón de Europa, tan discutido y asendereado por rapacidades de disimulados enemigos, sabe dotarse de instituciones libres y reivindicar la honra mancillada, no por sus hijos, sino por un régimen envilecido y odiado.

Vamos al mitin a prometer ante los altares de la Patria, por el honor de todos, aprestarnos a la lucha con voluntad decidida y con propósito firme de presentarnos en correcta formación y en compacta y disciplinada masa, para librar la batalla que, de una vez y en un solo combate, consiga el triunfo de nuestros ideales sobre las legiones de los ejércitos del obscurantismo y de la reacción que han invadido el sagrado suelo de la Patria.

Vamos al mitin a proclamar nuestra unión y a demostrar al poder que sus días están contados y que la aurora de la redención de España está muy próxima.

Que la fecha del 29 de Septiembre, que tantos y tan halagüeños recuerdos encierra para los buenos españoles, escriba una segunda página que inmortalice este día. Si en 1868 se proclamó la soberanía nacional, que en igual día de 1899 se echen los cimientos del triunfo definitivo de las instituciones populares, y que se firme el pacto sagrado con sangre de nuestras venas, para ir a la lucha unidos y no cejar en nuestro empeño hasta conseguir el triunfo definitivo.

Republicanos: Unidos podemos salvar la Patria, restableciendo las instituciones republicanas.

Vamos al mitin a oír la voz del pueblo, que quiere estar unido para el combate, que pretende la inteligencia de todos para la lucha, que reclama a grito unánime que cedan todas las di-

visiones ante el interés supremo de la Patria; y cuando en estrecho abrazo nos unamos, España entera nos secundará, y el triunfo definitivo será momentáneo.

Ved el entusiasmo con que ha sido acogida la idea, para deducir las consecuencias.

El Gobierno se prepara en silencio; los ministros se aperceben a destruir ó a neutralizar los efectos del hermoso acto de concordia republicana, y por todas partes tiende sus redes para desvirtuarlo.

Esto constituye nuestra mayor fuerza y afirma la importancia y la transcendencia del acto.

Así, a la luz del día, presentémonos en compactas y apretadas filas, para que la fecha memorable que vamos a solemnizar sea la señal de destrucción del régimen imperante y el símbolo de la nueva vida.

## Nota del día

[Callad, vocingleros! No muere esa Francia que proclamó nuestros derechos, y con ellos nos dió la libertad.

Sí, es verdad que una aventura de amor ha sido elevada, por la venganza de una prostituta y el cinismo de un viejo marido, a la categoría de secreto de Estado, personificando el cuerpo Nación en los órganos generatrices de una ninfomaniaca, ó de una coqueta, ó de una mala mujer.

Es verdad, sí, que la Justicia se ha violado, que la Verdad se ha escarnecido, que la Inocencia se ha aprisionado...

La piedra del escándalo y de la injusticia cayó sobre la inmunda charca, y la ira, las malas pasiones, todas las hipocresías, salieron a la superficie, envenenando el ambiente hospitalario de la gran República, haciendo temer por su suerte.

El Sable y el Hisopo, en consorcio nefando, se unieron, pero... ¡la Conciencia y la Pluma quedaron libres!

¡Ahí está el grande Emilio Zola, enhiesto, arrogante, que vuelve por la Justicia, que vuelve por la Verdad, que vuelve por la Inocencia...

¿Qué importa que Jesús exhale su último suspiro ante la bafa de los grandes bribones, si, acabado de espirar, la tierra se hunde, se nublan los cielos, y el mundo renace a nueva vida, a nueva luz, a nueva y más pura justicia?

¡Honor a esas naciones que, aun el abismo de la depravación, tienen un hombre y una conciencia y un látigo que azota el rostro de los fariseos, proclamando el imperio de la Verdad!

¡V eterna mención para aquellas otras que, después de haber perdido glorias, honores, riquezas, todo cuanto hay que perder, no tienen una voz viril que pueda ser oída, ni un hombre decente que pueda ser ensalzado!

J. RODRÍGUEZ LA ORDEN.

## Murmuraciones

Se anuncia cual cosa cierta que está el tífus en Madrid...

¡A ver, señores ministros, a la Corte, a corregir los abusos, los escándalos, por si se consigue al fin arreglar el desarreglo en que solemos vivir! (Si el tífus fuera decente, nos quitaría de aquí unos cuantos caballeros, que, aunque nos hacen reír, nos están dejando a España tan seca como un flautín!)

En Vizcaya están suspendidas las garantías de real orden.

Y digo que allí lo están de real orden, porque en las demás provincias se suspenden de orden de cualquier mandado, y es conveniente aclarar los conceptos.

¿Por qué se han suspendido las garantías en Vizcaya?

¡Vaya usted a saber! Unos dicen—porque se lo figuran—que obedece a manejos católicos, porque los gobiernos torpes siempre tienen unos manejos a los que echar manos en las horas de apuros.

Los otros dicen que esa real orden es el prin-

cipio del fin; ó más claro: que detrás de Vizcaya irá Cataluña; detrás de Cataluña, Valencia; detrás de Valencia, ambas Castillas, etc., etc., exceptuando a Andalucía, porque a nosotros nos toman a risa en las regiones oficiales: allí dicen que nosotros no nos ocupamos más que en si el Fosforito canta mucho peor que el Canario, ó en si los niños cordobeses son más malos que los niños sevillanos... aun cuando nada de esto sea verdad; porque la verdad verdadera es que nosotros, por no ocuparnos en nada, ni en eso.

Peró, en fin; sea como sea, el hecho es que se asegura de una manera muy formal que el Gobierno, para poder cobrar las contribuciones, ha decidido crear un estado de guerra nacional, para que el primer apremio de todo contribuyente moroso sea el fusilamiento, nombrando Inquisidor general, digo, Recaudador general, al ídem Polavieja.

Dalo a entender así, con frases y conceptos muy gráficos, un diario de la Corte, que dice:

«La canallesca tradición de Sagasta ha adquirido carta de naturaleza en esta última y singular etapa de la restauración. Vendrá la infame previa censura, como preparación indispensable para el atraco que se prepara al pueblo contribuyente.

Esas cosas se ven en los bosques y en las encrucijadas de los caminos. La primera medida que toman los ladrones en cuadrilla es la siguiente:

—¡Boca abajo todo el mundo! La segunda medida consiste en amordazar a los viajeros para que no griten, y amarrarles de pies y manos para que no se muevan.

Y enseguida empieza el registro de los bolsillos y las maletas y el cobro de las contribuciones.

De modo que el próximo Otoño no va a desnudar solamente a los árboles, sino que también nos va a dejar a nosotros vacíos los portamonedas.

Yo estoy deseando que llegue el día del robo nacional.

Porque tengo gran curiosidad por saber las mañas que va a emplear el Gobierno para sacar dinero de mis bolsillos.

¡A ver si las aprendo y salgo de apuros!

Ó yo soy muy torpe, ó el Gobierno va a salir chasqueado en lo que respecta a contribuyentes de mi calaña.

El comandante del puesto establecido en Movers, pueblecito de Zamora, ha matado a una mujer.

Y en el parte remitido dice con gran sequedad: «La mujer ha sido muerta por una casualidad.»

Habla el hombre con franqueza; porque él quería asustarla con el fusil disparando... ¡pero no para matarla!

Abraza causa enseguida; dígame el cómo y el cuando, y recaiga la sentencia; ¡La gran Cruz de San Fernando!

Gil Blas de Santillana dice hoy en El País:

«Saben perfectamente todos los españoles que el Nuncio cuesta ocho mil duros de sueldo; seis mil pesetas para gastos de coche; otros seis ó ocho mil duros MENSUALES que saca a los pobres españoles por derechos de dispensas, gracias y bulas pontificias, y un palacio amueblado y... la mar y los peces.»

¿Qué han de saber eso todos los españoles, criatura! ¡Ignora usted, acaso, que más de la mitad de los españoles no saben siquiera el a b c?

¡Si no lo sabía yo, que paso por español ilustrado!

Los españoles saben que hay Nuncio porque se acuerdan de él a la hora de... eso que se dice cuando uno está enfadado.

Bueno; el tal Gil Blas saca a colación las agallas del Nuncio; que si es italiano; que si es avaro; que si no está en España para otra cosa que para llevarse a su tierra el caliz y el copón; ó mejor dicho, los cálices y los copones... Y concluye diciendo:

«Si han de nombrar obispos y canónigos a hombres de ciencia y de virtud, sobra el Nuncio. Si han de arreglar el clero, fuente de tantos bienes ó males, según se porta en un pueblo, sobra el Nuncio.

Si han de alejar de sobre la frente de las instituciones la constante amenaza de una catástrofe, sobra el Nuncio.

Y siempre sobra el Nuncio porque estorba, porque perturba; porque cuesta muy caro; porque es una autoridad anticatólica; porque es una influencia antiespañola; porque es una espina metida en nuestra sociedad para atosigarla, molestarla, impedirle andar, inutilizar todos sus esfuerzos para lograr la felicidad.

Aquí hay algo que sobra y es el Nuncio de Su Santidad en España.»

Yo soy más radical que Gil Blas de Santillana.

Porque yo creo que, además de sobrar el Nuncio, que, después de todo, no es más que una consecuencia, sobran otras cosas y personas.

¿Va usted a quitar el Nuncio y a dejar los Cardenales?... ¡Cómo es posible!

¿Va usted a quitar los Cardenales y el Nuncio y a dejar los Arzobispos?... ¡Ni que pensarlo siquiera!

Pues dígo: ¿va usted a quitar Arzobispos, Cardenales y Nuncio, y a dejarnos los Pozuelos que barbarizan en Córdoba, y los Menchetas que faltan a la gramática y al sentido común en todas partes?

Desengáñese Gil Blas de Santillana. No es el Nuncio, sino las causas generatrices del Nuncio.

Dicen los epidemiólogos que primero viene la calentura y luego el bubón ó los bubones.

El Nuncio es el bubón. ¡Quitemos la calentura!

En Oviedo, Polavieja oyó misa y visitó la Catedral; comulgó, se arrodilló ante la reja del Sagrario con piedad, con evangélica unción; se golpeó el corazón con la mayor cristiandad. Humilde besó la tierra... —Pero, diga, ¿voto a Crispo? ¿Polavieja es arzobispo?... —¡Es ministro de la Guerra!

Habla Emilio Zola, protestando contra la sentencia dada en Rennes condenando a Dreyfus:

«Vendrán a Francia los pueblos convocados a la Exposición, y en el país donde se declararon los derechos del hombre, en la cuna de las libertades modernas, encontrarán la inocencia condenada dos veces, la verdad escarnecida y abofeteada y la justicia asesinada por la espada.

Nuestra bajeza hará entrojecer a la humanidad.

Seremos despreciados por los extranjeros, que vendrán a París como se va a una casa donde se tolera el encanallamiento: a divertirse, a beber nuestros vinos y besar a nuestras mujeres.»

No, maestro; los extranjeros distinguen. Irán a besar las mujeres de los Mercier y demás sinvergüenzas.

¡V de esos melones todas las naciones tienen un buen mató!

Dicen de Logroño:

«Ha sido capturada la cuadrilla de salteadores que acometió hace varios días a la diligencia de Antol.»

Y los salteadores que a diario acometen la diligencia Nacional, sin parecer.

¿Para qué sirve esa Guardia civil?

CARRASQUILLA.

## La población en España

DATOS DEL CENSO DE 1897

La Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado el Censo de la población de España en el año 1897, el cual contiene minuciosos datos de las provincias, partidos judiciales, pueblos, clasificaciones de la población y un índice alfabético por Ayuntamientos.

Hé aquí algunos de los datos más importantes:

Total de la población de «derecho» varones, 8.884.389; hembras, 9.341.651.—Total, 18.226.040.

Total de la población de «hecho» varones, 8.773.730; hembras, 9.315.770.—Totals 18.089.500.

Extranjeros presentes, 15.404 varones y 13.060 hembras; ausentes, 694 y 331, y transeúntes, 6.981 y 2.908, respectivamente.

En los resultados totales se incluye la población de las posesiones del Norte y costa occidental de África.

La población se distribuye en 49 provincias, con 495 partidos judiciales y 9.274 Ayuntamientos.

Hay dos provincias, Cádiz y Murcia, que tienen 42 Ayuntamientos.

La provincia que tiene más es Burgos, pues aparece con 510.

Barcelona figura con una población de 1.034.538 habitantes en la provincia, y Madrid con 737.444. Alava es la de menos población, pues sólo tiene 94.622, siguiendo a ésta Soria, con 147.787 habitantes.

Hé aquí el Censo de las capitales, ordenada,

según el número de habitantes, de mayor á menor, según los censos del año 1887 y el publica, do estos días:

Capitales	1887	1899
Madrid . . . . .	500,000	512,150
Barcelona . . . . .	449,412	509,589
Valencia . . . . .	170,763	204,763
Sevilla . . . . .	143,182	146,205
Málaga . . . . .	135,022	125,579
Murcia . . . . .	98,507	108,408
Zaragoza . . . . .	92,407	98,138
Granada . . . . .	76,215	75,054
Bilbao . . . . .	60,000	74,093
Cádiz . . . . .	64,551	70,170
Valladolid . . . . .	66,400	68,746
Palma . . . . .	69,000	62,525
Córdoba . . . . .	55,614	57,313
Santander . . . . .	41,903	50,640
Alicante . . . . .	41,451	49,463
Almería . . . . .	56,200	46,806
Oviedo . . . . .	43,671	46,376
Coruña . . . . .	32,872	46,376
San Sebastián . . . . .	30,000	35,975
Santa Cruz de Tenerife . . . . .	19,792	33,421
Burgos . . . . .	36,011	30,856
Vitoria . . . . .	23,504	30,514
Castellón . . . . .	25,337	31,272
Pamplona . . . . .	30,988	29,753
Badajoz . . . . .	28,681	28,912
Jaén . . . . .	23,000	25,929
Lugo . . . . .	19,938	25,568
Tarragona . . . . .	21,178	25,358
Salamanca . . . . .	23,041	24,156
Toledo . . . . .	19,817	23,465
Albacete . . . . .	20,671	21,637
Lérida . . . . .	24,311	21,337
Pontevedra . . . . .	20,550	19,986
Huelva . . . . .	18,195	19,686
Logroño . . . . .	15,933	19,475
Zamora . . . . .	14,577	16,453
Palencia . . . . .	15,277	16,118
Gerona . . . . .	17,149	16,081
Cáceres . . . . .	16,847	15,443
Orense . . . . .	14,440	15,250
León . . . . .	13,446	15,300
Ciudad Real . . . . .	13,277	14,769
Segovia . . . . .	14,328	14,738
Huesca . . . . .	13,041	12,264
Ávila . . . . .	10,935	11,712
Guadalajara . . . . .	11,243	11,513
Cuenca . . . . .	9,744	10,916
Teruel . . . . .	9,482	9,938
Soria . . . . .	7,008	7,290

De esta estadística resulta que han perdido población Granada, Palma, Almería, Burgos, Pamplona, Badajoz, Lérida, Pontevedra, Gerona, Cáceres y Huesca.

Otros muchos datos importantes publica la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, los cuales no podemos reproducir por su mucha extensión.

También consigna la Dirección que las cifras publicadas son provisionales, reservando las definitivas, después de su corrección, para las ediciones sucesivas, ya en el Nomenclator ó en las clasificaciones en que han de agruparse á los habitantes, trabajos ambos muy adelantados y que se terminarán oportunamente.

## De actualidad

### LA PESTE BUBÓNICA

Oporto.—La asociación comercial ha acordado pedir al Gobierno que presente la dimisión y dirigir un manifiesto al país explicando los perjuicios que acentúan la tendencia autonomista.

### EL CORDÓN

Oporto.—Desde hoy el cordón militar será transformado, quedando sus funciones reducidas simplemente á las de desinfección, aunque será situado á menor distancia de la ciudad.

Precedentes de París llegaron ayer á la dirección de Sanidad máquinas legiadoras y otros aparatos desinfectantes.

Estos serán remitidos á aquellos puntos donde se necesiten.

### SIN CASOS

En Oporto durante el día de ayer no se ha registrado ninguna nueva invasión de la epidemia.

### SUSPENSIÓN DE GARANTÍAS

#### OPINIONES DE LA PRENSA

En Vizcaya ha producido sensación inmensa la noticia de haberse suspendido las garantías constitucionales para los habitantes de aquella región.

El *Imparcial* considera exagerada la medida de la suspensión de garantías en Vizcaya, que ha de causar un efecto deplorable en toda España por desconocerse la verdadera causa que la haya motivado; pues si nada existe en realidad, la opinión cree ver mucho entre tinieblas.

Añade que tanto peca lo mucho como lo poco, asegurando que el Gobierno se ha excedido esta vez sin motivo.

Termina recordando el lema que llevaban las viejas espadas toledanas: «No me saques sin razón, ni me guardes sin honor.»

El *Liberal* opina que el golpe dado con la suspensión de las garantías en Vizcaya va contra los contribuyentes.

Ahora se dió á las provincias vascas; más tarde irá contra Cataluña.

Con el comienzo del Otoño coincide el término de los engaños del Gobierno, á juicio del colega.

Los gremios de Barcelona se muestran intransigentes y el resto de las provincias secundarán su actitud solicitando también la realización de los conciertos económicos.

Pinta como muy grave la situación actual y dice que la nave del Estado hace agua.

Y termina *El Liberal*: Unanse los que aspiren á salvar la patria. Esta es la ocasión suprema y ¡ay de nosotros si la dejamos pasar, que no ha de volver á presentarse nunca!

*El País* cree que la suspensión de las garantías en Vizcaya, es un golpe dado á los contribuyentes; pero manifestando su extrañeza por que no la hayan suspendido antes en Barcelona.

En general coincide este artículo con las manifestaciones que en su fondo hace *El Liberal*.

### MOVIMIENTO DE TROPAS

Han salido de Vitoria y Santander para Orduña y Bilbao dos regimientos de infantería y un escuadrón de caballería.

### LOS CARLISTAS EN EL PRINCIPADO

Barcelona.—En la madrugada última se han practicado registros domiciliarios en los pueblos cercanos á la capital, relacionado con los trabajos carlistas.

### PASANDO LA FRONTERA

San Sebastián.—El haber pasado la frontera el diputado carlista Sr. Saiz, el Sr. Ortiz de Zárate y otros caracterizados personajes de dicha comunión política, obedece al propósito de conferenciar con los Sres. Alzábal y Mella respecto al sustituto del marqués de Cerralbo en la jefatura del partido carlista.

### EL PAGO DE LOS TRIBUTOS

Barcelona.—Según datos oficiales, hasta la fecha llevan pagadas la contribución correspondiente al último trimestre 9,986 industriales, quedando sin hacerlo 4,710, cuyos débitos ascienden á 262,712 pesetas.

### LA SITUACIÓN DE LOS PRISIONEROS

París.—Agoncillo niega que se hayan dado malos tratos á los prisioneros españoles.

Dice que si Silvela no hubiera antepuesto los intereses de los frailes á los de los soldados, hoy estarían libertados todos los prisioneros.

### EN VENEZUELA

New York.—Aumenta en importancia la revolución de Venezuela.

El general Castro, al frente de 10,000 hombres, y el presidente Andrade, mandando un buque con ocho cañones, que fué comprado á España, ha detenido más de 600 personas.

El 23 de Agosto hubo en Bartioto un violento choque entre los insurrectos y las fuerzas del Gobierno, en el que aquellos hicieron más de 2,000 prisioneros, apoderándose de las municiones y vitualas del ejército leal y apresando al ministro del Interior.

### INDULTO Á DREYFUS

París.—Se cree que en el Consejo de anoche se ha tratado del indulto de Dreyfus, no tomando ningún acuerdo.

También se habló de la petición de anular la sentencia rechazándola.

### HABLA SILVELA

Madrid.—El presidente del Consejo ha declarado que se formará el Código, incluyendo el separatismo entre los delitos.

La suspensión de las garantías no se extenderá á otras provincias y que no la ha motivado el carlismo.

El duque de Tetuán la aprueba. El presidente negó la crisis, diciendo que Polavieja hará las economías necesarias.

### LETREROS

Castellón de la Plana.—Se comenta la aparición en los sitios públicos de letreros que dicen: «Ya llegaron.»

Los consideran algunos como signos de los carlistas, y otros que se trata de un bromazo.

Dichos letreros aparecen más abundantes en las paredes del gobierno civil, templos y otros sitios concurridos.

### Lo que comen SS, MM, y AA.

En un libro mío (y de ustedes, si pagan catorce reales por el ejemplar) que se titula *Azotes y Galeras*, hay un artículo denominado *Lo que tocan SS, MM, y AA*.

—¡Ya le encontré la pareja!— exclamé anoche al topar en un periódico con varias noticias del género ese que hace las delicias de los lectores sencillos y de buenas tragaderas, ora pertenezcan á las clases septuagenarias, ora á la incauta adolescencia.

En materia de flores, la reina de Rumanía se vuelve loca por las magnolias.

El rey de Portugal prefiere el clavel, pero no el clavel sencillo, sino el *reventón*.

La reina de Inglaterra adora las flores cordiales.

El Sultán de Turquía no tiene preferencia por flor alguna, pero no puede resistir las flores blancas.

El rey D. Francisco de Asís vacila entre la rosa de Alejandría y el alelí; pero suele optar... por la sobreesada de Mallorca.

Y así sucesivamente.

¡Cuántas «informaciones» por ese estilo han hecho las delicias de nuestra niñez y serán el encanto de nuestra senectud!

No diré yo que pertenezcan á tan recreativo género las noticias en que se funda el presente artículo; pero, vamos, que no pertenecen al género fastidioso (*le genre ennuyeux*, según Boileau, Rodríguez San Pedro, y otras autoridades).

Nada tan divertido para el lector—sobre todo si padece de gastralgia, dispepsia ó *sindinoritis*—saber que el Emperador de Rusia no come... porque lo que hace es devorar.

Leed, cesantes:

«El emperador se desayuna á las siete de la mañana con la friolera de un plato de huevos, otro de pescado y un gran trozo de *roasbeef*.

Después S. M. I. toma algunos postres y una taza de té.

A las once almuerza un caldo con huevos, un gran plato de carne, pollo asado, dos clases de ensalada, varios postres, y, por último, se toma dos ó tres tazas de café.

No hay para qué decir que la comida es espléndida y succulenta.

Adora la pesca y se hace servir pescado en todas las comidas.

El *czar* cena invariablemente una taza de té con pastas.»

Y hasta las siete de la mañana siguiente *ya le tiene usted como un reloj*, que decía el protagonista de *Un caballero particular*.

Y escribo «decía» porque ya no *echan* esa zarzuela... más que en San Petersburgo.

Lo que hay es que á lo mejor vienen los nihilistas y se interrumpen las representaciones!

Después del autócrata ruso, la soberana británica.

O como dicen los diplomáticos, después del elefante, la ballena.

No traga tanto como una *idem* la reina Victoria; pero es fama que come y bebe bien.

Leamos: «... Se alimenta generalmente con carne asada.

El jefe del cuarto militar de la reina Victoria cuenta que á Su Majestad le gustan con delirio las manzanas, hasta tal punto que ha habido veces que se ha comido una docena.»

¡Doce manzanas!

La reina Victoria puede preciarse de ser la mujer más mujer de toda Europa. Es doce veces Eva.

Lo que no dice el jefe del cuarto militar de Su Majestad (en algo había de mostrarse discreto dicho jefe) es si las doce manzanas estaban mondas ó sin mondar.

*Antiparte*—como dicen en mi tierra—que el darse un atracón de manzanas es práctica de los grandes bebedores cuando la «sesión» ha sido larga, la marca buena y la marea regular.

Libreme Dios de poner en duda la sobriedad de la augusta soberana, pero no puedo menos de recordar algunos dibujos del célebre periódico de Londres *The Pinch*.

Una vez decía por ejemplo:

«Hemos recibido varias vistas fotográficas de la instalación de *Heru Gracious Majesty* á orillas del poético lago de Como, en Italia. La que, por de pronto, nos ha parecido más interesante es la que reproducimos á continuación.»

Y ponía una vista... de la bodega.

Prosigamos copiando:

«...Antes tenía la costumbre de beber durante la comida dos ó tres vasos de Champagne y de Burdeos, pero la facultad de medicina de Londres ha prohibido el vino á la soberana, y la augusta señora bebe ahora whiskey mezclado con agua.»

Las aristocráticas heroínas del Padre Coloma lo beben puro.

De modo que, comparada con ellas, la reina Victoria es una *principiante*.

Dejemos el whiskey antes de que se nos suba á la cabeza y pasemos á otra cosa.

Cosa de comer, por supuesto; que hartos nos hemos distraído con la *bebía*:

«La reina de Suecia es muy aficionada á los pastelitos de carne al estilo de Niza, pero S. M. gusta grandemente del plato favorito del país, que consiste en salmón conservado en la tierra.»

Otro monarca:

«El emperador de Alemania es de gusto bastante raro.

Educado en Inglaterra, prefiere la cocina de este país á la cocina alemana.»

Yo no me he educado en Inglaterra, y *sin embargo*, me ocurre lo mismo que á Guillermo II.

Entre un buen trozo de *roasbeef* y un pedazo de carnero con compota de ciruelas... me quedo con los ingleses.

Como ellos «se quedan» conmigo, fuera de las horas de comer.

Aplaudo, por consiguiente, los gustos gastronómicos del emperador, y le envidio la facilidad de satisfacer caprichos como el siguiente:

«Guillermo II se hace llevar de Londres unos *muffus* (?), especie de pequeños panecillos que

venden en Inglaterra al precio de diez céntimos cada uno.

El resto de la corte come pan alemán.»

Lo mismo ocurre en otras cortes que nada debieran tener que ver con los tudescos.

Madrid y San Sebastián no son cortes alemanas, y aunque en España hay buen pan, en las mesas cortesanas domina el pan alemán.

Menos cuando el general Martínez pone las manos en la masa, y hace un pan... como unas hostias.

Acabemos con Guillermo II (vamos al decir):

«Las bebidas favoritas del emperador son la cerveza y el Champagne.»

¡Choca, Guillermo!

Y apuesto á que si digo que al Champagne ne prefiere la *Champagne*, me respondes de fijo:

—¡Choca, Mariano!

Vamos ahora con el que fué rival del emperador:

«El príncipe de Bismarck era muy aficionado á comer bien; apenas almorzaba, pero se servaba para la hora de la comida.

Almorzaba un par de huevos y una taza de té negro con pan tostado; pero cuando llegaban las siete de la noche, el gran canciller devoraba materialmente.

Comía carnes, pescados, aves, ensaladas, frutas, dulces... en fin, hacfa de la comida un verdadero festín.»

No en vano se le ha llamado «el ogro de Varzín.»

Las noticias que voy copiando no hablan de Bismarck como bebedor; pero puedo suplir esa omisión, recordando una anecdota que lei tiempo há en no sé qué Memorias de no sé cuál diplomático.

El canciller de hierro mareaba á los del oficio con sus obsequios. Cuando el asunto era grave y largo de tratar, Bismarck mandaba traer cerveza para obsequiar á su interlocutor.

Después de apurar unos cuantos bocks mano á mano, decía el príncipe al diplomático extranjero:

—Ahora debemos tomar un poco de coñac.

—¿Coñac?...

—Sí, sí; es indispensable para cocer la cerveza.

Bebian unas cuantas copas, y cuando ya el socarronazo del príncipe consideraba bien cocida la cerveza, decía á su «camarada»:

—Ahora de bemos tomar un poco de cerveza.

—¿Más cerveza?...

—Sí, sí; es indispensable para hacer pasar el coñac.

Después había que cocer nuevamente la cerveza; luego había que hacer pasar el coñac; y más tarde... Bismarck se sorbía su interlocutor.

Recomiendo el sistema al duque de Tetuán, nuestro eterno diplomático, y paso adelante en la reseña.

Del príncipe de Gales dicen las crónicas que, aunque entre las bebidas adora el *pale ale*, y entre las cocinas prefiere la francesa,

*le gustan todas, le gustan todas en general.*

¡Feliz él que tiene gustos tan amplios y que puede satisfacerlos... en Inglaterra!

Si viniera á reinar aquí, estaría aviado. Se encontraría en la mesa con un maese Pedro Recio de Tirteafuera, que se llama D. Arsenio y es general de profesión, sin cuya licencia no hay aquí ni rey ni Roque que pruebe un bocado.

—Quiero—diría el príncipe—francolines de Milán y vino de Chipre...

—¿Sí, eh?—le respondería el verdadero amo—pues ahí van... ¡jatin y peleón!

Y le serviría un par de conservadores con cartera.

MARIANO DE CAVIA.

## Noticias locales

### EL INCENDIO DE ANOCHE

Anoche á las doce y media fué notado por el sereno de la A falfa que se había iniciado un incendio en la confitería que existe en dicho sitio esquina á calle confiterías.

Tocado por el vigilante nocturno el pito de alarma, se presentaron pronto algunos compañeros en el lugar del suceso, marchando unos á la iglesia más próxima para que se hiciera la seña de aviso y otros á la casa morada del dueño del establecimiento, que habita en la Alcaicería.

SIN AGUA

Hasta después de una hora de notado el fuego, y cuando ya todo el edificio era pasto de